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MATEMATICAS CC SS Tiempo maximo: 1 horas y 30 minutos

Contesta solo una de las dos opciones propuestas (OCION A/OPCION B). No est
permitido el uso de calculadoras graficas o programables.

OPCION A

Parte 1
Responde a cada una de las tres preguntas que se plantean a continuacion.

x(x+a)
x2—4

1°) Consideramos la funci¢i{x) = , dondea es un cierto parametro real.

a) Determina el valor de si la recta tangente en= 0 es paralela a la recta de ecua-
ciony = f + 2.018. Dar la ecuacion de la recta tangentecen 0 para el valor obte-

nido dea.

b) Tomandoa = 2, determinar las asintotas fi€x).

a)
La pendiente de la recta tangente a una funcién en un punto es igual al valor c
su primera derivada en ese punto.

f’(x) _ [1-(eta)+x-1]-(x%-4)-x(x+a)2x _ (2x+a)-(x*-4)-2x%-(x+a) _
Y (x?-4)2 B (x?-4)? B

2x3-8x+ax?—4a—2x3-2ax?* _ -8x—ax?’—4a _ —ax*-8x—4a
(x2-4)? (x2-4)? (x2-4)?

La pendiente de la recta= = + 2.018 es m = %.
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b)
x(x+2)  x?42x
x2—4 x2—4 "

Paraa = 2 esf(x) =

Asintotas horizontales: son de la forgna k y son los valores finitos de la fun-
cion cuandor tiende a mas o menos infinito.

: e XP42x
K== =1

Larectay = 1 es asintota horizontal de la funcion.

Asintotas verticales: son los valores finitoscdgue hacer que la funcion tienda
a infinito o menos infinito: son los valores que anulan el denominador.

xz —4 =0 =$.X1 =:__2,x2 = 2.

Las rectas x = —2 y x = 2 son asintotas verticales.

No tiene asintotas oblicuas por ser incompatibles con las asintotas horizontale:
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2°) La productora cinematografica Filmtropia va a rodar tres peliculas familiares en lo
préximos meses. En cada una de ellas debe contratar actores, actrices e intérpretes
fantiles. Cada dia de rodaje tiene presupuestada una cantidad fija de dinero para el pz
de honorarios a los intérpretes. El nUmero de actores y actrices es conocido pero
namero de intérpretes infantiles es un valgue puede variar. Las retribuciones de
los actores y actrices se fijaran en funcion del numero de intérpretes infantiles que ¢
contraten. La distribucién de intérpretes por pelicula y el presupuesto diario aparece
en la tabla adjunta.

Pelicula 1| Pelicula 2| Pelicula 3
Actores 2 4 2
Actrices 1 4 3
Intérpretes infantiles t 3t—2 2t —1
Presupuesto diario (miles de eurps) 17 40 27

a) Plantea un sistema de ecuaciones que permita determinar los honorarios de ca
intérprete por dia de trabajo.

b) Determinar dichos honorarios.

¢) Como criterio para fijar el nUmero de intérpretes infantiles se ha decidido que los
actores y actrices deben cobrar lo mismo por cada dia de trabajo. ¢ Cual sera el nims
de intérpretes infantiles de cada pelicula?

a)
Seanx, y, z los salarios diarios de actores, actrices e intérpretes infantiles que
contrata la productora, respectivamente.

El sistema de ecuaciones lineales que se deduce de la tabla es el siguiente:

2x+y+tz=17
4x + 4y + (3t —2)z =40,
2x +3y+ (2t — 1)z = 27

b)
Resolviendo por la regla de Cramer:

17 1 t
40 4 3t-2

27 3 2t—-1
2 1 t

4 4 3t-2
2 3 2t-1

_ 68(2t—1)+120t+27(3t—2)—108t-51(3t—2)—-40(2t-1) _
8(2t—-1)+12t+2(3t-2)—-8t—6(3t—2)—4(2t—1)

X =

_28(2t-1)+12t-24(3t-2) _ 7(2t-1)+3t—6(3t—2) _ 14t—-7+3t—-18t+12 _ 5-t
4(2t-1)+4t—4(3t-2) (2t-1)+t—(3t—2) 2t—1+t-3t+2 1

t —5.




2 17t
4 40 3t-2

y =2 27 2cl _ 80(2t—1)+108t+34(3t—2)—-80t—54(3t—2)—68(2t-1) _

= - = - =

=12(2t — 1) + 28t — 20(3t — 2) = 24t — 12 + 28t — 60t + 40 = 28 — 8t.

2 1 17
4 4 40

2=L127=216+204+80—136—240—108=500—484=16.

t+Bt—2)+R2Rt—-1)=t+3t—2+2t—1=6t—3.

Considerandav el sueldo de actores y actrices, el sistema resultante es el si-

. _ 3w+t=17y 3w+t =17
guiente:y 5t "5~ 40} g+ 3t = 42)
—24w — 8t = —136 _
rw 101 = 126 = =10

En la 12 pelicula actuaron 10 infantiles,en la 22 28 y en la 32, 19.
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3°) En una fabrica de calzado de Arnedo, la produccion diaria de pares de zapatos Sig
una distribucidon normal con una desviacion tipica de 200 pares.

a) Si la media de la produccién fuese de 1.200 pares de zapatos, ¢ cual seria la pro
bilidad de que la produccion media de una muestra de 36 dias superase los 1.225 pa
de zapatos?

b) Si una muestra de 100 dias de trabajo en la fabrica tiene una media de 1.180 pa
de zapatos, determinar un intervalo de confianza al 85 % para la media de la produ
cion.
a)

Datos: u=1.200; n=36; o = 200.

X—>N(y; J‘_) N(1200, jl_o)=N(1200 @)

. . X-1.200
Tipificando la variableZ = —5—

3

P=P(Zz1.225)=P<22%>=P(22%)=P(zzo,75)=
3

=1-P(Z<0,75)=1-0,7734 = 0,2266.

b)
Para un nivel de confianza del 85 % es:

1-a=085>a=1-085=0,15 - Za = Zo075 = 1,44.
1—-0,0750 = 0,9250 - z = 1,44).

Datos:n = 100; x = 1.180; ¢ = 200; z« = 1,44.
2

La formula que nos da el intervalo de confianza pedido en funcigyoden,

es la siguiente(f —Za—: X+ Za - —)
2 Jn 2 Vn

200 200
(1180—144 =5 1180 + 1,44 - m)

(1.180 — 1,44 - 10; 1.180 + 1,44 - 10); (1.180 — 14,4; 1.180 + 14,4).

I.C.g50, = (1.165,6; 1.194,4).
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Parte 2

Responde a dos de las tres preguntas que se plantean a continuacion.

4°) Consideramos un rectangulo cuyos lados nidem.

a) Encontrar el rectangulo de perimetro minimo, si las longitudes de los lados del rec

tangulo verifican la relacion - y? = 4.

b) Encontrar el rectdngulo de &rea maxima, si las longitudes de los lados del rectangu

verifican la relacién + 3y? = 1.

a)

b)

4

x-y2=4=>x=y2.

P=2x+2y=>P(y)=2-%+2y=%+2y=>Min.

Lo —82y 16

P(y)— " +2——;+2.

P'(y)=0=>—§+2=0; %=1; yi=8=y=2.

' -16-3y? 48 " 48 ‘

P'(y)=— 3 =+F' P (2)=+;>0=>M1n.paray=2.
4 4 4

x—ﬁ—z—z—z—l

Las dimensiones del rectangulo son 1 y 2 unidades.

x+3y’2=1>=>x=1-3y2

S=x-y=>5()=0-3y%?) - -y=y—3y3 = Maximo.

S'(y) =1-9y%

! 2 2 1 1
S'(y)=0=>1-9y*“=0; vy =-2y="

S"(y) = —18y. 5”(%) = —18%: —6< 0> Max.paray = é

x=1-3y?=1-3.-=1-="2.



. . . 12 .
Las dimensiones del rectangulo son 3V 3 unidades.
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B3a+2 2(a+1)
—(a+1) -1 [
a) Determinar los valores depara los que existe la matriz invessd.

5°) Consideramos la mattiz= [

b) Tomandaz = 1, determinar una matrig tal qued - X = 34"+ A — 3 - I,.

Nota: At indica la matriz traspuesta dee I, la matriz identidad de orden dos.

a)

Una matriz es invertible cuando su determinante es distinto de cero.

3a+2 2(a+1)|

|A| = =-3a—-2+2(a+1)?=

T l=(a+1) -1
=-3a—-2+2@*+2a+1)=-3a—-2+2a*+4a+2=2a%*+a=0;

a2a+1)=0=>a, =0,a, = —%.

La matriz A es invertible Va € R — {0, — %}

b)

Paraa=1esA=(5 4).

-2 -1
A-X=3A"4+A-3-1,; A1 -A-X=A"1-BA"+A-3-1,);

[-X=A"1 BAt+A4-3-L)=>X=A"1-BA'+A4-3"1,).

A=(_52 _41); |A|=|_52 _41|=—5+8=3; At=(i :i)

Adj.de At = (_21 —54) S a1, (—21 —54)_

3At+A—3'12=3'(Z :i)+(—52 —41)_3'((1) (1))2

=(15 9+, D+ =G )

X=A—1-(?na1f+,4—3-12)=§(_21 _54)-(13 :§)=§(_8547 _3399).

= (3 1)
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6°) De los habitantes de Logrofio se sabe que tres cuartas partes han visitado en alg
ocasidn San Sebastian y tres quintas partes han estado alguna vez en Zaragoza. A
mMAas, un cuarenta por ciento de los logrofieses reconoce haber visitado ambas ciudac

a) Si mi amigo Juan, que es de Logrofio, me ha dicho que el otro dia estuvo comienc
en San Sebastian, ¢ cual es la probabilidad de que haya estado también en Zaragoz:
alguna ocasion?

b) Luis, otro amigo mio de Logrofio, es de poco viajar, ¢,cual es la probabilidad de qu
no haya visitado ninguna de las dos ciudades?

Datos: P(Ss) = 0,75; P(Z) = 0,60; P(Ss N Z) = 0,40.

a)

P(SsnZ) _ 0,40
P(Ss) 0,75

P =P(Z/Ss) =

= 0,5333.

b)

P(SsUZ)=P(Ss)+P(Z)—P(SsnNZ) =

0,75+0,6 —0,4 = 0,95.

P=P(SsNnZ)=1-P(SsuZ)= SZelo(502)

=1-0,95=0,05.
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OPCION B
Parte 1

Responde a cada una de las tres preguntas que se plantean a continuacion.

. ., + . P
1°) Consideramos la funci¢i{x) = %, dondea es un cierto parametro real.

a) Determina el valor de si la recta tangente en= 0 es paralela a la recta de ecua-
ciony = f + 2.018. Dar la ecuacion de la recta tangentecen 0 para el valor obte-
nido dea.

b) Tomandaa = 2, determinar las asintotas fléx).

2°) La productora cinematografica Filmtropia va a rodar tres peliculas familiares en lo
préximos meses. En cada una de ellas debe contratar actores, actrices e intérpretes
fantiles. Cada dia de rodaje tiene presupuestada una cantidad fija de dinero para el pe
de honorarios a los intérpretes. El nUmero de actores y actrices es conocido pero
numero de intérpretes infantiles es un valque puede variar. La retribuciones de los
actores y actrices se fijaran en funcion del nimero de intérpretes infantiles que se co
traten. La distribucion de intérpretes por pelicula y el presupuesto diario aparecen ¢
la tabla adjunta.

Quiosco 1| Quiosco 2 Quiosco
Actores 2 4 2
Actrices 1 4 3
Intérpretes infantiles t 3t—2 2t —1
Presupuesto diario (miles de eurps) 17 40 27

a) Plantea un sistema de ecuaciones que permita determinar los honorarios de ca
intérprete por dia de trabajo.

b) Determinar dichos honorarios.

¢) Como criterio para fijar el nUmero de intérpretes infantiles se ha decidido que los
actores y actrices deben cobrar lo mismo por cada dia de trabajo. ¢ Cuél sera el nim
de intérpretes infantiles de cada pelicula?

3°) En una fabrica de calzado de Arnedo, la produccion diaria de pares de zapatos sig
una distribucidon normal con una desviacion tipica de 200 pares.

a) Sila media de la produccion fuese de 1.200 pares de zapatos, ¢ ,cual seria la pro
bilidad de que la produccion media de una muestra de 36 dias superase los 1.225 pa
de zapatos?



b) Si una muestra de 100 dias de trabajo en la fabrica tiene una media de 1.180 pa
de zapatos, determinar un intervalo de confianza al 85 % para la media de la produ
cion.

(RESUELTOS EN LA OPCION A)
Parte 2

Responde a dos de las tres preguntas que se plantean a continuacion.

—ax3 + 6bx?* —3x, x < —1

4°) Consideremos la funci¢ifx) = ax+b, —1<x<1 conaybdospa-
—ax3 —4bx®>—3x, x> 1

rametros reales .

a) ¢ Para qué valores dey b es continua la funcion dada?

b) Tomandoa =1y b = —1, calcular la integral definida= f03f(x) - dx.

a)
La funcionf (x) es continua en R, excepto para —1 y x = 1, cuya continui-
dad es dudosa y se van a determinar los valores realeg idpara que lo sea.

Una funcién es continua en un punto cuando sus limites por la izquierda y por I:
derecha existen y son iguales e iguales al valor de la funcién en ese punto.

lim f(x) = xllrzll(—ax3 +6bx*—3x)=a+6b+3

Parax =—-1= {’H_l_

xl_ir_ri+ flx) = xllrzll(ax +b)=—a+b=f(-1) >

= lirri_f(x)= liml+f(x)=f(—1)=>a+6b+3=—a+b; 2a + 5b = 3.
xX—— xX——

lir{l_f(x) = lin}(ax +b)=a+b=f(1)

N x— x—

Parea§™ = lir{1+f(x) = lin}(—ax3 —4bx? —3x)=—a—4b -3 =z
X—> P g

= lirgl_f(x)z lir{1+f(x)=f(1)=>a+b=—a—4b—3; 2a + 5b = -3.
xX— xX—

La funcién f(x) es continua en su dominio Va, b € R.

b)
—x3 —6x%?—-3x, x < -1
Paraa =1y b = —1 la funcién eg (x) = x—1, —1<x<1.
—x34+4x>—-3x, x> 1

I = f03f(x)-dx = fol(x— 1)-dx+f13f(—x3 + 4x? —3x) - dx =



_1)_0_|_(_3_4_|_4_33_£)_(_1_4+4'13_3'12):

4 3 2
81 27 1 4 3 23 4
-—1——+4+36——+-——-+4+ ——35———40——=—5————=
4 2 4 3 2 2 3
30+69+8 107
6 o 6

107

I—f f(x)-dx -
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3(y—2)<x <2y
[0}

5°) Sea 22—y)<x<6-y
optimizacion.

las restricciones asociadas a un cierto problema de

a) Dibujar la region factible asociada a las restricciones dadas, indicando clarament
los vértices de la misma.

b) ¢ Cual es maximo de la funcigx, y) = 3x + y en la region factible?

c¢) Sia es un cierto valor real positivo y sabemos que el maximo de la funcion
g(x,y) = ax + 3y en laregion factible es 15, ¢ cual es el valaxde

a)

Las restricciones se pueden expresar de la forma:

3y—6<x x—3y=—6

x <2y . x—2y<0

4-2y<x 0 mejor: x+2y =4\

xX<6—y xX+y<6
@=>x—3y2—6=>ysx—:6=>0(0,0)—>5i. X 2 ¢
@=>x-2y<0=y=>=P(2,0) - No. ; 05
@ =x+2y24=y=="=0(0,0) - No. x 0 4
@W=>x+y<6=>y<6—x=0(00) - Si. X g 8

y

La zona factible es la que aparece sombreada en la figura adjunta.

b) 4AY
La funcion de objetivos e4x,y) =3x+y. 8
Los vértices de la zona factible son los siguieﬁr.\ 3
tes: N\® = 0N
4 |
3y = —6) — = @
A:x 3y 6} x+ 3y 6}=>
x+2y=4) x+2y=4 2 -
=>5y=10; y=2; x+4=4 x=0=4(0,2). LI\ X
0 2 4 6 8
x—3y=-6) —x+3y=26 e
B = x+y=6} x+y=6}=>4y—12,y—3=>B(3,3).



C=}x—2y=0} —x+2y=0

My x+y:6}iw=6;y=2:CM2)

x—2y=0

D=>x+2y=4

}:2x=%x=2;2+w=4;y=1:DQJ)

Los valores de la funcidon de objetivos en cada uno de los vértices son los si
guientes:

A=£(0,2)=3-0+2=0+2=2.
B=f(3,3)=3-3+3=9+3=12.
C=f(4,2)=3-4+2=12+2=14.
D=>f(2,1)=3-2+1=6+1=7.
El maximo se produce en el puritf4, 2).

También se hubiera obtenido el pu@tpor la pendiente de la funcidén de obje-
tivos, como puede observarse en la figura.

f(x,y)=3x+y=0=>y=—§x=>m=—%

El maximo de la funcion f(x,y) = 3x + y es C(4, 2).

c)
La funcidn de objetivos es ahqgréx, y) = ax + 3y.

Los valores de la funcidon de objetivos en cada uno de los vértices son los si
guientes:

A=f(0,2)=a-04+3-2=0+6=6.
B=f(3,3)=a-3+3:-3=3a+09.
C=>f42)=a-4+3-2=4a+6.
D=f(2,1)=a-2+3-1=2a+3.

Teniendo en cuenta qug4,2) =2-9(2,1)yg(3,3) =3-g(2,1), el valor
maximo se produce en el purB¢3, 3), por lo cual:

3a+9=15; 3a=6>=>a = 2.
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6°) En la Escuela Oficial de Idiomas de mi ciudad, hay tres aulas de primer curso d
inglés. La distribucién de chicos y chicas en cada aula es como se muestra en la tal

adjunta:

Aula 1 Aula 2 Aula 3
Chicos 21 16 16
Chicas 18 16 24

a) Determina la probabilidad de que al elegir un estudiante de primer curso sea chic:

b) Si elegimos una chica de primer curso al azar, ¢a qué aula es mas probable g
pertenezca?

a)
Aplicando la regla de Laplace:
_ casos favm.‘ables _ 18+16+24 _ 3 _ 0,5225.
Casos posibles 21+16+16+18+16+24 111
b)
Probabilidad de pertenecer al Aulgl= 18 B 0,4615
21+18 39
- 16 16
Probabilidad de pertenecer al Aulgp2= =—=0,5.
16+16 32
- 24 24
Probabilidad de pertenecer al Aulgp3= =—=0,6.
16+24 40

Es mas probable que pertenezca al Aula 3.
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